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Socci. Brev i s s ime parole, anche a nome di 
mol t i miei colleglli, che hanno lo stesso in-
carico mio. Con un Decreto del marzo 1900 
f u s tab i l i to u n mass imo insupe rab i l e di sti-
pend io in l i re 137 per g l i s t r a o r d i n a r i del 
Minis tero di ag r i co l tu ra e commercio. Ora, 
f r a quest i s t r aord ina r i , ohe hanno questo li-
mi t e ne l lo s t ipendio , ve ne sono 66, i qual i 
servono da circa qu ind ic i anni . Mi pare che, 
men t r e si r iconosce in t u t t i g l i a l t r i , pe r i 
b i sogn i del la v i t a , la necess i tà di aumen-
ta re gl i s t ipend i , si dovrebbe anche avere 
un po' di cuore per ques t i d i sgraz ia t i , che 
hanno pres ta to da t a n t i ann i e p res tano il 
loro servizio con que l la a t t i v i t à e con quel lo 
zelo, con cui l ' hanno p res t a to g l i a l t r i . 

Non d i l ungandomi con a l t r e parole , rac-
comando propr io dal p rofondo de l l ' an imo al-
l 'onorevole sot to-segretar io di S ta to ques t i 
funz ionar i , i qual i , torno a r ipe te re , hanno 
fa t to sempre il loro dovere, e non v ' è a lcuna 
r ag ione per cui debbano avere le colonne di 
Ercole a l la p r i m a t appa de l la loro car r ie ra . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l ' onore-
vole Guerci . 

Guerci. Da dieci anni , che seggo in ques ta 
Camera , veggo sempre s t anz ia ta in b i lanc io 
la stessa somma, di cui due terz i per i l per-
sonale di ruolo ed un terzo per il pe rsona le 
s t raord inar io . Poiché questo fa t to è perma-
nente , non è logico che debba con t inua re a 
suss is tere . 

. Se la necess i tà vuole ques t i s t raord inar i , 
si s tud i un ruolo nuovo pe r cui non vi sia 
p i ù la necess i tà di r icorrere a ques ta povera 
gen te . Dico povera gente , perchè, in fa t t i , 
quale avven i re essi hanno ? Poiché da dieci 
ann i sono sempre gl i stessi s t raord inar i , 
sempre le stesse somme s tanzia te , è ind i -
scut ib i le che si debba pensare ad un ruolo 
unico, per finirla una buona volta con que-
sti povere t t i . Se occorrono lavori s t raordi -
nar i , una vol ta comple ta to il ruolo, si prov-
vegga col capi to lo 17 « Spese per l avor i 
s t r ao rd ina r i e gra t i f icaz ioni agl i i m p i e g a t i di 
ruolo ». 

E u n a raccomandaz ione ques ta mia , che 
il minis t ro , spero, vor rà p rende re in consi-
deraz ione . 

Rovasenda, relatore. Chiedo di par la re . 
Presidente. P a r l i pure . 
Rovasenda, relatore. Non dissento in mas-

s ima da quan to ha esposto or ora l 'onorevole 
Guerci , ed anzi debbo dire che ne l la G iun ta 
a lcuni commissar i avevano raccomanda to che 

si p rovvedesse al la s i s temazione in p i a n t a 
degl i s t r ao rd ina r i . La G i u n t a si è a s t enu ta 
dal p rendere una de l iberaz ione , t r a t t andos i 
di p rovved imento , la cui in i z i a t iva spe t ta al 
Governo. 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'ono-
revole Vischi, 

Vischi. Sono molto l ieto che questo b i l an-
cio concerna l 'onorevole Zanarde l l i , perchè 
così la mia p regh ie r a , che è eguale a quel la 
espressa tes te da a l t r i mie i col leghi , po t r à 
va le re presso di lui non sol tanto qua le mi-
n is t ro di ag r ico l tu ra e commercio pe r que-
sto bi lancio , ma qua le p res iden te del Consi-
gl io per g l i a l t r i b i lanc i che contengono un 
t r a t t a m e n t o specia le per i pover i i m p i e g a t i 
s t r ao rd ina r i . 

L 'onorevole p r e s iden t e del Consigl io co-
nosce le condizioni mi se r r ime di t a l i i m p i e g a t i 
s t r ao rd ina r i i qual i , en t r a t i ne l la car r ie ra , sia 
pu re senza d i r i t t i e senza promesse, v i sono 
r imas t i p res t ando i loro servizi , sovente 
i m p o r t a n t i e segna la t i . Met te r l i f uo r i del 
loro impiego, non è ve ros imi le ; lasc iar l i 
così come sono, è peggio che me t t e r l i fuor i . 
La legge del 1897 ha f a t to cosa molto lode-
vole impedendo al Governo di f a r e en t r a re 
ne l l ' ammin i s t r az ione col t i to lo di s t raordi-
n a r i a l t r i s i m i g l i a n t i i m p i e g a t i ; ma ques ta 
legge vuole esser comple ta ta dal Governo, 
col s i s temare g l i i m p i e g a t i % s t r ao rd ina r i i in 
ufficio. Perciò faccio mia la raccomandaz ione 
dei col leghi per quan to concerne questo bi-
lancio, ma l 'affido a l l ' i l l us t re p res iden te del 
Consigl io, spe rando che egl i vor rà in t u t t i g l i 
a l t r i b i l anc i f a r va le re la sua au to r i t à e la 
sua l inea d i r e t t i va per s is temare la condi-
zione degl i imp iega t i s t r aord ina r i i . 

I n quas i t u t t i i b i l anc i noi abb iamo que-
sta p i a g a che tocca t u t t i noi da v ic ino ; noi 
che, avendo occasione di vedere quan to sia 
nociva la p resen te condizione di cose agl i in-
teress i di una classe che deve pu r v ivere 
con d ign i t à e decoro, non possiamo dispen-
sarci da l fa re p regh ie re che sembrano mode-
ste e forse anche noiose, ma che vengDno da l 
cuore. E d io son certo che una r a c c o m a n -
dazione, pa r t i t a dal nost ro cuore e d i re t t a 
al cuore del p res iden te del Consiglio, non sarà 
mai f a t t a i n v a n o . 

Presidente. H a f aco l t à di pa r l a r e l 'onore-
vole p res iden te del Consigl io . 

Zanardelli, presidente del Consiglio, ministro ad 
in te r im di agricoltura e commercio. Io sono del 


